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НОВАЦІЙНІ ТЕНДЕНЦІЇ МЕСИ РИМО-КАТОЛИЦЬКОЇ ЦЕРКВИ КРІЗЬ ПРИЗМУ НАСТАНОВ 

ІІ ВАТИКАНСЬКОГО СОБОРУ 
Вольська О. Ф., магістрант 

Харитон І.М., кандидат філософських наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Впродовж останніх десятиліть минулого століття Католицька церква еволюціонує достатньо значимо. Нова 
політика Святого Престолу знаходить своє відображення в документах та рішеннях ІІ Ватиканського Собору (1962-
1965), які й детермінують ряд кардинальних змін у сфері канонізованої обрядовості. 

Найперше вкажемо на специфіку літургічного оновлення у його музичному самовияві яке отримало достатній 
Папський імпульс Папи Пія Х. 

Своєрідною інструкцією, щодо застосування церковної музики в обрядовості Західної церкви стало motu proprio 
(рескрипт, написаний з власної папської ініціативи) «Tra le Sollecitudini» («У самотності»), опубліковане у 1903 році. 
Папа Пій Х вперше відкрито заявив про те, що «Церква – живий організм. Вона не може не помічати нову музичну 
культуру» [1, с. 67].  Ця якісно нова позиція давала підстави застосовувати в культовій обрядовості наряду з 
традиційними піснеспівами й інші музичні форми. 

Звернемо також нашу увагу на положення та концепції, що пов’язуються з тлумаченням феномену «música sacra», 
(сакральна музика), які знаходять своє відображення в низці основоположних документів Католицької Церкви 
“Інцикліка Папи Пія ХІІ Musicae Sacrae Disciplina” («Музика – священна дисципліна») та Інструкція з духовної 
музики та Божественної Літургії De Música Sacra et Sacra Liturgia («Про священну музику та богослужіння»). 

Енцикліка Musicae Sacrae Disciplina не тільки сприяє збереженню цінностей та багатств церковної музики, але й у 
певній мірі надихає сучасних композиторів та виконавців. У документі сказано: «Митець, віра котрого є твердою, а 
життя достойне християнина, достойним чином виражає за допомогою фарб та ліній, звуків та піснеспівів Істину, ... 
досягає того, що таке заняття стає релігійним актом для нього та потужним молитовним стимулом для людей» (MSD, 
28). 

Ці документи детермінують вирішення ряду питань, які стосуються літургійної практики Церкви та узаконюють 
певне спрощення культового обряду. Разом з тим, у цих документах вказується на спосіб використання в обрядовій 
практиці музики, яка тільки схожа до характеру богослужіння: «При збереженні давніх традицій слід знаходити 
музичні форми, що відповідають сучасності» (MSD, 18). 

Зауважимо, що підготовча робота, щодо літургійної реформи велася й Папою Йоаном ХХІІІ та  його 
прихильниками. У своїй першій програмній інцикліці Ad Pétri Cathedram («Біля кафедри Петра») Папа Йоан ХХІІІ 
заявив про скликання Вселенського Собору, головною ціллю якого стало «самопізнання Церкви, приближення її до 
вимог сучасності, оновлення християнського життя вірних» [2, с. 84].  Заклик до діалогу із сучасним світом 
відобразився і на розумінні музичної сторони богослужіння. Святійший Отець неодноразово підкреслював, що «в 
музиці переконливо відображається культурний контекст, а те, що прийнятно для одного народу не може бути 
повною мірою прийнятним для іншого» [там же]. 

Обговорення ролі музики у церковому обряді досягає кульмінаційної точки у 1962-1965 роках на ІІ 
Ватиканському соборі. Друга сесія Собору проходила під безпосереднім керівництвом Папи Павла VI, що 
проголосив усі регламентуючі документи. Одним з важливіших рішень Священного Собору стала літургічна 
реформа, закріплена у Конституції Sacrosantum Concilium («Про Богослужіння»). Догматичний закон окреслив 
генеральні лінії для оновлення Літургії. У двох перших главах Конституції визначені загальні принципи реформи: це 
«повна, дієва та сумістна участь у звершенні богослужіння всією общиною під керівництвом осіб церковної ієрархії» 
(SC, 21-22, 48-49). У цьому сенсі Божественна літургія повинна бути простою та зрозумілою, а «спільне служіння, в 
міру можливостей, прийнятніше за індивідуальне служіння» (SC, 27).  Всі учасники богослужбового дійства 
«звершують справжнє літургічне служіння», тому потрібно старанно їх виховувати та навчати точному виконанню 
літургічних норм (SC, 29). 

У параграфах 30-40 Догматичної Конституції докладно говориться про норми сучасного богослужіння за якими 
Собор визначає першочергову ціль літургічного оновлення: повна, усвідомлена та активна участь вірних у Літургії. 
Також обряди повинні відрізнятись локанічністю, ясністю; вони мають бути «прилаштовані для розуміння віруючих» 
(SC, 34). Стаття 30, гласить, що для активної участі вірних у Божественнії службі, їх потрібно залучати до спільного 
співу. 

Принциповою позицією реформації був допуск місцевої мови, окрім латини, до оновленої Літургії. (SC, 36). 
Також важливим є те, що Конституція «Про Богослужіння» присвячує церковній музиці окремий, VI розділ під 

назвою «De música sacra» («Про священне музичне мистецтво», 112-121). Згідно цього закону, Божественна музика – 
передусім є «священним співом, що поєднується зі словами та є необхідною та невід’ємною частиною урочистого 
Богослужіння» (SC, 112). ІІ Ватиканський Собор, зберігаючи норми та приписи церковних настанов, визначає «ціль 
священного музичного мистецтва, що полягає у просленні Бога та освяченні віруючих» (SC, 112). Музика більше не 
вважається лиш прикрасою Святої Літургії: зі співом «богослужбове дійство набуває більш піднесеної форми» (SC, 
113). 

Церква визнає григоріанський спів «властивим римському богослужінню і при звершенні Літургії йому має 
надаватись перше місце» (SC, 116). Йдеться про те, в Меси можуть допускатися й «інші види священного музичного 
мистецтва, якщо тільки вони відповідатимуть духу літургійного дійства» (SC, 116). 

Ключового значення у зміні музичного оформлення культової обрядовості набуває стаття 118, у якій ідеться про 
те, що: «Належить ревно заохочувати релігійний народний спів для того, щоб (...) у богослужбових дійствах могли 
звучати голоси віруючих». У зв’язку з цим Собор рекомендував підготувати видання, з доступними та простими 
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наспівами. У параграфі 119 йдеться мова про інкультуризацію богослужбової музики, про включення національних 
традицій у рамки Літургії. 

Проте зауважимо – в обрядовості західнохристиянської Церкві ключове значення в літургійній музиці займає 
органа музика, «звуки якої надають чудесної величі церковним урочистостям й возносять душі до Бога та небес». 
Крім того, у богослужінні можуть використовуватись й інші музичні інструменти, якщо вони «вписуються у 
священний вжиток будучи узгоджені з достоїнством Храму та сприяють справжньому повчанню віруючих» (SC, 120). 

Таким чином у конституції «Про Богослужіння» зафіксоване нове ставлення до священної музики: «Вона більше 
не вважається доповненням до урочистої Літургії, – від котрого можна відмовитись, – а є можливістю для віруючого 
виразити себе, як в природній засіб для дієвої участі» [3, с. 225]. І хоча у конституції все ще використовується 
поняття «música sacra», тепер воно трактується по-іншому. Якщо ж в Енцикліці Musicae Sacrae Disciplina Папи Пія 
ХІІ йшлося про те, що культова музика стає літургійною, коли вона близька по духу григоріанському хоралу (MSD, 
43-44), то тепер Собор підкреслює те, що «священна музика стане ще саклальнішою, будучи пов’язана з 
богослужбовим дійством» (SC, 112). 

У 1967 році Комісія літургійних реформ видала Інструкцію Musicam Sacram («Священна музика»), за якою 
конкретизуються основні положення Конституції «Про Богослужіння» (MS, 1-3). Її підзаголовок – «Instructio de 
Musica in Sacra Liturgia» («Інструкція про музику у Божественній Літургії») – порівняно зі схожим Керівництвом 
1958 року («De Musica Sacra et Sacra Liturgia») свідчить про принципові зміни по відношенню до церковного 
музичного мистецтва. 

У тексті Інструкції «Musicam Sacram» прослідковуються спадкові зв’язки з більш ранніми ватиканськими 
рекомендаціями. У статті 4 висловлюється надія, що «пастирі душ, музиканти та віруючі із задоволенням приймуть 
ці норми та втілять у життя, поєднуючи свої зусилля для досягнення істинної цілі священної музики», котра «полягає 
у славі Божій і в освяченні віруючих» (SC, 112). Як і в Інструкції 1958 року, до церковної музики відносять 
григоріанський хорал, «давні та сучасні форми священного багатоголосся», органна музика, та «літургійна чи просто 
релігійна музика» (MSSL, 4). При цьому літургійна музика має забезпечуватись «визначеною святістю форми» (TS, 
2). Разом з тим у документі зазначається, що жоден вид церковної музики не виключається із обіходу, навіть той що 
нібито не відповідає «сакральному духу та структурі богослужіння, головне, щоб не перешкоджав діяльній участі 
прихожан у храмі» (MS, 9). При цьому все таки перевага надається співаній Месі (Missa cantata), однак спів не 
трактується як прикраса (MS, 27-28). Справжня урочистість богослужіння полягає у «власній специфічній природі 
літургійного дійства», а «не в декоративності піснеспівів чи пишності церемонії» (MS, 11). 

У той же час в «Musicam Sacram» говориться про нове розуміння функції музики в Літургії у світлі рішень ІІ 
Ватиканського Собору: богослужбовий спів бере початок із суті обряду та структури літургічного дійства (MS, 24-
25). Будучи пов’язана з літургйним словом, вона (тобто музика), разом з текстом, становить необхідну та інтегровану 
частину урочистої Літургії. Крім того, Інструкція рекомендує більш активне залучення у літургійну практику 
піснеспіви Пропріо, «особливо через відповіді, оклики та інші спільні форми», та дає детальні вказівки стосовно 
музичного оформлення окремих частин Меси (MS, 34-36). 

Принципи оновленої Літургії втілені у Месалі Папи Павла VI. Так вступ, що міститься у ній –  Institutio Generalis 
Missale Romanum («Загальна настанова до римського Месалу») – є «літургіко-богословським та літургіко-
пастирським введенням до істинного розуміння та звершення Євхаристії, так що можна вважати, що тепер ми маємо 
автентичне тлумачення Меси» [4, с. 51]. 

Не дивлячись на те, що рух аджонементо викликав найрізноманіші зміни у Римо-католицькій Церкві з часів 
Триденського Собору, традиційні літургічні закони не втрачають своєї вартості та сили. Так концепція догматичного 
розвитку – константність Католицького Вчення при мобільності засобів його виразу – актуальна і для сучасності. Про 
це свідчать ватиканські документи останніх десятиліть. У нових директивах Святого престолу, які раніше, віддають 
перевагу «історичній» літургійній традиції. 

Все ж Апостольський Святий Престол закликає вірних вивчати «хоча б деякі частини Ординарія Меси на 
латинській мові» з безцінної церковної скарбниці. Інструкція «для правильного виконання Конституції про 
Богослужіння» Liturgiam Authenticam («Літургічна автентичність») також приділяє достатньо уваги культовій музиці. 
У цьому документі підкреслюється, що «григоріанські наспіви, дійсно, наділені потужною енергією для піднесення 
людського духу до небес» (LA, 28). 

Підводячи підсумки богослужбової реформи, Папа Йоан Павло ІІ закликає очистити віросповідання від 
спотворення, недбалих форм вираження, що не відповідають величності літургійного акту музики та тексту. Та ще у 
1955 році Пій ХII у своїй енцикліці оголосив духовну музику «вкладом у ту славу, котру Церква у єдності з Христом 
воздає Богу; вона примножує плоди, котрі вірні, під дією священних акордів, виносять з Літургії та котрі 
проявляються у достойній поведінці християнина» (MSD, 32). Це відповідає типу мислення, котре утверджує новий 
Катехизис. 

На перший погляд детальна характеристика реформ Римо-католицької церкви може здаватись зайвою відносно 
сучасної музичної практики. Але питання музичного оформлення сучасної меси не може бути зрозумілим без знання 
основних етапів реформування католицького богослужіння та системи догматичних установок, у сфері котрих воно 
проводиться. 

Як бачимо, нове вчення Церкви про священну музику формується на фундаментальних принципах, викладених 
св. Пієм Х в енцикліці 1903 року, підтверджених Папою Пієм ХІІ та оновленим ІІ Ватиканським Собором, що 
підкреслив три необхідні складові якості música sacra: святість, художність та універсальність. 

Підводячи підсумки, спробуймо сформулювати основні параметри священної музики, які сьогодні є дієвими в 
культовій традиції Римо-Католицької Церкви: 

1) Духовна музика повинна бути святою, тобто сакральною, що означає відсутність будь-яких елементів 
світськості. Під священною музикою розуміється та, що створена для богослужіння, забезпечена певною святістю 
(TS, 2) та відповідає духу літургічного дійства (SC, 112). 
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2) Власне католицькими музичними формами є григоріанський хорал та поліфонічна музика епохи 
Відродження (SC, 116). Григоріанський спів – універсальний та звернений до всіх християн. 

3) Церква одобрює та допускає у богослужіння різні засоби та форми вираження, якщо вони володіють 
якостями «справжнього священного музичного мистецтва» [190]. Використання у Літургії «місцевого звучання» не 
означає заперечення універсальності вищезазначених музичних форм, різноманіття надає службі суспільний статус. 
За словами св. Йоана Павла ІІ, «найвища музика та, що витікає з наших сердець. Саме цю гармонію Бог хоче чути у 
наших Літругіях» [197]. 

4) Літургічна музика повинна бути богонатхненним та високохудожнім актом. 
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У статті розглянуто важливість взаємодії диригентських жестів та міміки, що є необхідним для 
розкриття художнього змісту твору та виховання усвідомлення обов’язку, відповідальності, розуміння важливості 
завдань, що стоять перед диригентом. 

Ключові слова: диригентський жест, міміка, хор. 
Постановка проблеми. Питання про диригентські жести та міміку досить часто знаходилися в центрі уваги 

багатьох поколінь диригентів. Це цілком закономірно, адже розкриття змісту, характеру музичних образів твору, 
реалізується диригентами за допомогою саме взаємодії жестів та міміки. 

Стрімкий розвиток нових ідей в музиці, кількісний і якісний ріст музичних колективів, а разом з цим і 
музичне вдосконалення слухача – все це ставить перед диригентом нові завдання, як чисто технічні, так і художні. 

Для того, щоб передати зміст твору, диригенту потрібно вміти вільно та легко, за допомогою  жестів та 
міміки, показати всі необхідні засоби музичної виразності: мелодику, гармонію, ритм, темп, динаміку, артикуляцію, 
агогіку тощо. Важливо зазначити, що музичні засоби мають не лише змістовно-виражальні особливості, але й інші – 
комунікативні, спрямовані на максимально зрозуміле, логічне повідомлення слухачеві того, що відображено в творі, 
тобто його зміст. Без взаємодії жестів та міміки неможливо абсолютно точно передати задум автора. 

Представлена робота спрямована на розкриття важливості взаємозв’язку жестів та міміки диригента, що є 
необхідними для вираження змісту музичного твору. У підготовці даної статті ми опиралися на власні виконавські 
пошуки та на дослідження різних авторів: Л. І. Сенченко, Я. В. Сверлюк,Г. Г. Макаренко та ін. 

Мета статті – виховання музичної культури керівника хору, здатного до диригентської діяльності через 
формування системи жестів та міміки. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання: 
- визначити особливість правильного застосування жестів;  
- розкрити значення міміки у диригуванні;  
- обґрунтувати необхідність взаємодії диригентських жестів та міміки. 
Виклад основного матеріалу. Диригент займає особливе місце серед музичних виконавців, так як його 

інструментом є музичний колектив, який, на відміну від інших інструментів, є «живим». Диригувати – означає 
заставити музикантів виконати поставлене завдання так, як хоче диригент. Для цього він повинен володіти 
складним, багатогранним комплексом якостей: знаннями, вміннями, талантом, волею, слухом, досвідом тощо. Але і 
це не завжди дозволяє отримати бажаний результат. 

Саме тому, керування хором вимагає від диригента певних технічних вмінь, яким потрібно вчитися, і які в 
практичній діяльності поступово стають особливо індивідуальними. В багатьох відношеннях теорію диригування 
можна порівняти з мовною граматикою. Для того, щоб навчитися грамотно писати, потрібно не лише знати 
граматичні правила, але й застосовувати їх практично. Так само, для того, щоб бути професійним диригентом, 
відчувати хор, вміти  вільно та легко показати  виконавцям темп, динаміку, характер, трактування твору, необхідно 
не лише знати теорію диригування, але й багато практикувати. Диригент повинен вміти досконало передавати 
своїми жестами все, що вказано композитором. В цьому і є значення техніки диригування, яка має бути не 
самоціллю, а засобом для досягнення кінцевого результату. Не варто перебільшувати роль цього засобу, але і не 
варто недооцінювати його. 

Головним у роботі над технікою диригування є вироблення навичок «ведення» звуку за допомогою 
характерних жестів. Наукове визначення жесту характеризується як наслідок відображення зовнішньою моторикою 
диригента наперед визначеного ним певного художнього результату. За словами Т. Шебутані «…жест – означає 
будь-який рух, що служить показником внутрішнього переживання людини» [3, с. 22-23]. Диригуючи, не потрібно 
максимально зосереджувати свою увагу на жестах, вони повинні бути такими ж легкими та природними, як і будь-
який прояв людських дій, почуттів, емоцій. Тобто, необхідно щоб рухи були витонченими, красивими, а для 
виконавців – виразними і зрозумілими. Особливо важливо, щоб жести були економними, завжди повинен 
залишатися деякий запас і в просторі, і в характері, і в емоціях.  
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